



建强战斗堡垒 夯实执政之基

——党的十九大以来党的基层组织建设工作总结

新华社记者

党的力量来自组织。严密的组织体系，是马克思主义政党的优势所在、力量所在。其中，基层党组织是党的肌体的“神经末梢”，是党执政大厦的地基。

习近平总书记指出：“我们党的基层党组织和党员队伍，这是世界上任何其他政党都不可能具有的强大组织资源。把基层党建工作抓好了，我们的基层党组织牢不可破，我们的党员队伍坚不可摧，党的执政地位就坚如磐石，党和人民的事业就无往而不胜。”

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，高瞻远瞩、统筹谋划，更加注重党的组织体系建设，以提升组织力为重点，突出政治功能，加强企业、农村、机关、事业单位、社区、社会组织等各领域党建工作，推动基层党组织全面进步、全面过硬。

牢固树立大抓基层的鲜明导向

“基层党组织是党执政大厦的地基，地基固则大厦坚，地基松则大厦倾。”

“党的工作最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不能放松。”

“基层党组织能力强不强，抓重大任务落实是试金石，也是磨刀石。党中央制定了一系列重大战略、部署了一系列重大工作，基层党组织就要在贯彻落实中发挥领导作用。”

……
党的十九大以来，习近平总书记就推进全面从严治党向基层延伸，扎实做好抓基层、打基础、固基本的工作，作出一系列重要指示，系统回答了新时代基

层党建工作怎么看、抓什么、怎么抓等重大理论和实践问题，为建强战斗堡垒、夯实执政之基指明了前进方向，提供了根本遵循。

在山西大同云州区西坪镇坊城新村、在陕西商洛柞水县小岭镇金米村、在四川眉山东坡区太和镇永丰村……走村入户了解抓党建促乡村振兴情况；

在湖北武汉青山区工人村街青居社区、在吉林长春宽城区团山街道长山花园社区、在新疆乌鲁木齐天山区固原巷社区……深入社区就党建引领基层治理听取意见、给予指导；

在江苏徐工集团重型机械有限公司、在湖北武汉烽火科技集团有限公司、在广东广州明珞汽车装备有限公司……对加强党建工作、促进企业健康发展提出明确要求；

……
习近平总书记每到到一个地方考察调研，都要深入基层一线，对发挥基层

党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，坚持以人民为中心的发展思想、做好群众工作作出重要指示。

党的十九大以来，党中央总揽全局，科学谋划，加强顶层设计，修订《中国共产党农村基层组织工作条例》《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，制定《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》《中国共产党支部工作条例（试行）》《中国共产党党员教育管理工作条例》。党中央和中央有关部门召开中央和国家机关党的建设工作会议、抓党建促乡村振兴电视电话会议、全国城市基层党建引领基层治理工作电视电话会议、中央企业党的建设工作会议、全国高校党的建设工作会议……

习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，扎实推进党的基层组织建设，为全党树立了标杆、作出了表

率。从2014年开始，各地区各部门各单位连续8年开展党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议考核。2019年，中央组织部印发《党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议考核办法（试行）》。各级党委（党组）树立大抓基层的鲜明导向，扎实推进农村、城市“两大阵地”基层党建，切实解决国有企业、机关、高校、公立医院等传统领域基层党建突出问题，着力补齐非公企业、社会组织等新兴领域党建工作短板，探索推进新业态、新就业群体党建工作。

5年来，各地区各部门各单位努力把各领域基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，党的组织体系更加严密，马克思主义政党的优势力量更加彰显，党的领导更加“如身使臂，如臂使指”，有力保证党中央的决策部署不折不扣地落地落实。

夯实全面实施乡村振兴战略的组织基础

陕西榆林绥德县的郝家桥村，曾是中共绥德地委在1943年春发现的一个模范村。时隔78年后，郝家桥村再获一份“楷模”称号：“全国脱贫攻坚楷模”。

2021年9月，习近平总书记来到郝家桥村考察并指出了3条党建经验，其中一条就是“建好党支部、选好的带头人，走群众路线，把群众积极性调动起来，觉悟提高起来，认识升华起来，共同把事业做好”。

进入新时代，脱贫攻坚战从吹响号角到决战决胜，农村基层党组织建设力度之大、投入之多、氛围之浓、成效之好前所未有。打赢脱贫攻坚战后，“三农”工作的重心历史性转移到全面推进乡村振兴。

（下转三版）

喜迎二十大

“我一定要守护好这里的绿水青山”

文/图 本报记者 郭曲太
通讯员 张金花

这里是鸟儿的天堂，动物的乐园。金秋时节，走进青海可鲁克湖—托素湖省级自然保护区，这里水天一色，烟波浩渺，白鹭、海鸥、黄鸭等鸟类时而振翅高飞，时而低空盘旋，时而飞到水中觅食，路边的灌木丛里不时有狐狸、兔子等动物出没，在蓝天白云和金黄色芦苇的映衬下，保护区呈现出一幅美丽和谐的生态画卷。

生态保护的成果不仅来自国家和省州的好政策，还来自生态管护员的辛勤付出。管护员李岩就是其中的一位，他十二年如一日，默默无闻，坚守岗位，用自己的坚守和青春换来了这里的绿水青山。“我是土生土长的德令哈人，在这里生活了近50年，以前这里的生态环境比较脆弱，自然条件比较差，尤其是春天一吹风到处黄沙漫天，几乎看不见野生动物。如今在国家和省州生态保护政策的大力支持下，这里的环境越来越好，风光也越来越美，尤其是这几年来，来旅游赏鸟、拍摄风光的人越来越多，随着生态环境的持续好转，这里的鸟类和野生动物也逐年增多。这些



变化，让我感到我们管护员的努力付出是值得的。”李岩告诉记者。

青海可鲁克湖—托素湖省级自然保护区共有莲湖、白公山、托素湖、托

格若格、戈壁车站、马兰滩、飞机场7个管护站，12年来，

国庆我在岗 实干迎盛会

本报记者 李淑娟 青普力

国庆长假期间，人们响应政府号召就地过节，享受美好假日，祝福祖国繁荣昌盛。同时，也有许多劳动者坚守工作岗位，用坚守岗位向祖国诠释最深情的告白、用甘于奉献为“母亲”送祝福、用饱满的工作热情，与时代共奋进、喜迎盛世盛会。

10月5日，国庆节第五天，德令哈市主城区继续开展核酸检测工作，当天上午，记者在主城区走访时，部分核酸检测点，周边的群众都自觉排队接受核酸检测。在草水队采样点，记者了解到，采样人员上岗前，他们需要花20多分钟“武装”自

己，防护服、手套、N95口罩、帽子、面屏、鞋套……化身“大白”后，一天的工作正式拉开序幕。

“请张嘴，头稍微后仰。”全副武装后，采样人员一边指导受采人员配合，一边敏捷地把咽拭子伸入对方的咽喉部采样，再将咽拭子放回采样管中，用消毒液进行手部消毒。一次采样，一气呵成。草水队采样点采样人员乌雅恒是河东社区卫生服务中心的医护人员，她说：“作为医护人员，我们应该以高度的责任心为群众服务，用实际行动守护广大人民群众的身心健康。”

从早上7时30分至下午13时，乌雅恒与她的同伴们不曾休息片刻。据

了解，当天，她们共为1500多位市民做了核酸采样。

“前后两米，把码亮出来……”在该采样点，还有社区工作人员在维持现场秩序。

“为保证国庆期间疫情防控工作，我们社区全体工作人员坚守岗位，24小时值班值守，认真做好疫情防控和各项社区工作，为群众服务，为疫情防控作贡献。”乌兰路社区工作人员张杰说，“国庆假期，我们要比平时更加认真细致地做好社区工作。自己不休不要紧，但一定要确保居民度过一个安全、幸福的假期。”

据了解，国庆长假期间，德令哈市各社区服务没有暂停，社区工作人员

为了筑牢疫情防控的坚实防线，保障社区工作的正常运转，依然在默默付出，在平凡的岗位上诠释了不平凡的坚守、责任和担当。

忙碌的身影，是节日里最美的风景。在德令哈市柯鲁柯镇高速公路卡口、怀头他拉镇高速路口，一支由德令哈市公安局、德令哈城管局、德令哈市运输管理局等单位工作人员组成的检查服务队伍一直忙碌着。经过这里的车辆先要经过消杀，再由民辅警检查证件、两码、核酸检测报告等，根据提供的信息情况放行或者劝返，尽管工作琐碎，但效率非常高。

（下转三版）

海西

“清风”护航营商环境优化升级

本报讯“开展营商环境领域专项整治，防止惠企政策落实搞变通、打折扣现象发生，努力营造政商之间交往有道、公私分明、廉洁互信、风清气正的良好氛围，切实维护企业合法权益，强化监督执纪问责，持续推动构建‘亲清’新型政商关系是纪检监察机关贯彻落实全面从严治党的一项重要工作。”州纪委监委相关负责人表示。

今年以来，海西州各级纪检监察机关紧盯在打造一流营商环境过程中政策落实不力、权力寻租、不清不廉等问题，进行全面监督检查，及时反馈督促整改。截至目前，全州各级纪检监察机关开展监督检查31次，对发现的突出问题下发督办通知11期，及时督促整改，以“清风”护航全州营商环境不断优化升级。

州纪委监委坚持问题导向，通过深入调查研究、多方论证和充分实践，形成了《海西州政商交往正面和负面清单》。《正面清单》从推动惠企政策落地落实、提升涉企服务水平、公平对待各类市场主体等15个方面，鼓励全州各级党员和公职人员依规依纪依法、坦荡真诚地同企业及其负责人交往，深入一线、担当作为，引导企业攻坚克难、健康发展，推动形成“亲”“清”新型政商关系；《负面清单》从不得在贯彻执行党中央、省州委关于优化营商环境

境相关决策部署上有令不行、有禁不止，不得对企业乱检查、乱摊派、乱收费、乱罚款，不得滥用职权，干预和插手市场经济活动等方面划定了14条政商交往的“红线”和“底线”。

“有了这两张清单，我们清楚地知道政商交往中哪些活动可以参加，哪些事不能干，和企业家交往也更有底气了。”州住房和城乡建设局负责人说。不仅党员干部感到有“单”可依，各类企业对此也十分欢迎：“有了这两张清单，我们政商关系更加清爽，我们希望政府部门多来企业走访，关注企业发展。”

同时，为助力营商环境持续优化，全州各级纪检监察机关探索开展结对服务企业优化营商环境工作，按照“一人一企业”结对服务的方式，纪检监察干部聚焦主责主业，充分发挥纪检监察职能，到结对企业走访调研、召开座谈会、开展问卷调查等，征求企业对涉企职能部门的工作意见或建议，为企业纾困解难。截至目前，全州各级纪检监察机关共开展专题调研、包联结对服务48次，入户企业84家，召开座谈会18次，发放问卷调查表700余份，收到企业困难问题75条，对收集到的问题全面梳理，集中交办、重点挂牌督办，为着力构建“亲”“清”新型政商关系、企业健康发展提供坚强纪律保障。

浙江援青 助力海西医疗教育能力提升

本报讯（记者 吴婷婷）自2016年浙江省启动“组团式”教育援青、医疗援青以来，浙江省援青指挥部聚焦海西“能力不足”短板弱项，紧盯“系统性提升”重点领域，精准发力，久久为功，在江南水乡和青藏高原之间书写“授人以渔”的精彩答卷。

针对海西医疗、教育“身处高原却无高地”的实际，浙江省集中资源、集中力量、集中技术，实施对口援青“高地计划”，由浙江大学医学院附属医院对海西州人民医院进行“以院包科”，由全省选调的援青教师对海西州高级中学、德令哈市第一中学实现

学科教研骨干全覆盖，由浙江9所高职院校和3所中职院校包系组团式援建柴达木职业技术学院。通过“组团式”智力帮扶+“滴灌式”项目援青，全州医疗、教育水平有了质的提升，海西州人民医院顺利通过“三乙”现场复评并启动“三甲”创建，50余项技术填补海西州医疗技术空白，学校的“杭州班”“浙江班”成为教育援青名片。

为让更多的海西人民享受优质医疗、教育成果，浙江省开展“医结盟”“校结亲”手拉手活动，

（下转二版）